

Программа деятельности Исполкома утверждена

5 апреля 2011 года состоялось 38-е пленарное заседание Народного Собрания Гагаузии четвертого созыва.

После утверждения повестки дня депутаты приступили к ее рассмотрению.

По первому вопросу «О внесении изменений в состав постоянных комиссий», докладывала Елена Коваленко, заместитель Председателя Народного Собрания.

Петр Влах, депутат Парламента Республики Молдова и Сидор Узун, начальник главного управления здравоохранения и социальной защиты населения Гагаузии, занимавшие ранее должности председателей постоянных комиссий НСГ, сложили свои депутатские полномочия в гагаузском парламенте. Возникли вакансии в комиссии по делам молодежи, спорту и туризму и в комиссии по здравоохранению и социальной защите населения, которые они возглавляли.

Кроме того, некоторые другие депутаты изъявили желание перейти в состав других профильных комиссий НСГ.

В связи с этим было принято решение включить в состав комиссии по здравоохранению и социальной защите населения депутатов Виктора Нягу (с. Дезгинча) и Ольгу Кырбоба (с. Бешалма).

Депутаты Георгий Кадын (с. Баурчи) и Владимир Кысса (с. Буджак) были включены в состав комиссии по делам молодежи, спорту и туризму.

Депутат Ольга Губогло (г. Чадыр-Лунга) включена в состав комиссии по образованию, культуре и культам.

По предложению Анны Харламенко, спикера гагаузского парламента, был избран председатель комиссии по делам молодежи, спорту и туризму. Им стал депутат Владимир Кысса, который по должностям вошел в состав Президиума Народного Собрания Гагаузии.

Должность председателя постоянной комиссии по здравоохранению и социальной защите населения осталась пока вакантной, так как народные избранники не пришли к единому мнению по кандидатуре на этот пост, и решение этого вопроса перенесено на очередное пленарное заседание.

По второму вопросу повестки дня «О проекте Закона АТО Гагаузия «О внесении изменений и дополнений в Закон АТО Гагаузия «О бюджете на 2011 год», докладывал Федор Яниогло, председатель постоянной комиссии НСГ по бюджету, экономике и финансам.

Он заявил, что комиссия несколько раз заседала по данному вопросу. Было проведено и расширенное заседание с участием депутатов из других профильных комиссий и членов Исполкома Гагаузии, но окончательное решение не принято, так как у депутатов имеются некоторые претензии к разработчикам законопроекта по распределению прошлогодних финансовых остатков и по некоторым другим вопросам.

В ходе обсуждения данного вопроса



выступили депутаты Д. Карасени, В. Нягу, С. Есир, А. Харламенко, И. Чолак, Г. Копущулу, Г. Морарь, И. Формузал, Е. Коваленко, Н. Шошева, а также Башкан Гагаузии М. Формузал и заместитель Председателя Исполкома Гагаузии В. Яниогло.

Они высказали замечания по обсуждаемому законопроекту и внесли свои предложения, однако депутатам и членам Исполкома не удалось прийти к компромиссу, поэтому в ходе голосования законопроект был отклонен и возвращен на доработку.

Иван Топал, председатель постоянной комиссии по промышленности, строительству, транспорту, связи и сфере услуг, представил на рассмотрение депутатского корпуса законопроект «О внесении изменений и дополнений в Закон АТО Гагаузия «О лицензировании отдельных видов деятельности на территории Гагаузии».

Разработка данного законопроекта была вызвана тем, что при осуществлении реализации Закона «О лицензировании отдельных видов деятельности на территории Гагаузии» от 7 июля 2000 года, главное управление промышленности, строительства, транспорта и связи столкнулось с необходимостью корректировки названий некоторых видов деятельности и проблемой нехватки финансовых средств для покрытия расходов, связанных с лицензированием.

При обсуждении этого законопроекта депутаты в целом высказались за его принятие. Но мнения депутатов и членов Исполкома разошлись при обсуждении положения законопроекта, предполагающего выдачу лицензий для производства и вещания программных комплексов, в том числе собственных телевизионных и радиопрограмм.

Большинство депутатов согласны с

тем, чтобы лицензии местным телерадиокомпаниям выдавались региональными органами власти в Комрате, а не в Кишиневе. Однако, по предложению депутатов Д. Карасени и И. Чолак, выдавать ли-

сомнение депутатского корпуса проект законодательной инициативы НСГ в Парламент РМ о принятии Закона РМ «О внесении изменений и дополнений в Закон РМ «О размере, порядке и сроках уплаты взносов обязательного медицинского страхования».

Необходимость разработки этой законодательной инициативы вызвана тем, что в рамках реализации Закона «О размере, порядке и сроках уплаты взносов обязательного медицинского страхования» возникла ситуация, когда некоторые категории плательщиков взносов обязательного медицинского страхования обязаны уплачивать в полном объеме взнос обязательного медицинского страхования в виде фиксированной суммы в трехмесячный срок, на соответствующий год. Это ставит их в неравные условия с категорией плательщиков, для которых взнос исчисляется в процентном отношении к заработной плате, другим выплатам и уплачивается одновременно с выплатой зарплат.

Работающие и неработающие физические лица, у которых нет стабильных доходов, не имеют возможности заплатить в полном объеме фиксированную сумму взносов обязательного медицинского страхования.

Данный законопроект, в случае принятия его Парламентом РМ, позволит урегулировать размер и сроки уплаты взносов обязательного медицинского страхования для всех категорий плательщиков.

Законодательная инициатива была принята Народным Собранием с некоторыми изменениями и будет направлена в Парламент РМ.

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ:

• Народное Собрание Гагаузии утвердило отчет Центральной избирательной комиссии Гагаузии о результатах проведения выборов Главы (Башканы) Гагаузии (Гагауз Ери). Отчет будет опубликован в Бюллетене официальных документов Гагаузии.

• Депутаты приняли Заявление Народного Собрания Гагаузии в связи с оскорбительными высказываниями депутата Парламента РМ М. Гимлу в адрес Гагаузии и депутатов НСГ в ходе пленарного заседания Парламента РМ. Заявление публикуется в печати.

• В связи с обращением Центральной избирательной комиссии Республики Молдова Народное Собрание представило свои кандидатуры в состав Окружного избирательного совета АТО Гагаузия по выборам в местные органы власти, назначенные на 5 июня 2011 года. Состав Окружного избирательного совета будет опубликован после его утверждения ЦИК РМ.

• НСГ отклонило проект Закона АТО Гагаузия «О внесении изменений и дополнений в Закон АТО Гагаузия «О телевидении и радио» и поручило Президенту НСГ доработать этот законопроект.

Пресс-служба НСГ.
Фото В. ЯНЧОГЛО.

Постановление №3

В целях сохранения и рационального использования водных ресурсов, стабильного обеспечения водой населения Гагаузии, руководствуясь п.п. 6, 7 ст. 14 Закона Республики Молдова «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)», № 344 - XIII от 23.12.1994 г. и Концепцией национальной политики в области водных ресурсов, утвержденной постановлением Парламента Республики Молдова № 325 от 18.07.2003 г.,
ПОСТАНОВЛЯЮ:

Глава (Башкан)
Гагаузии (Гагауз Ери)

- Запретить органам местного публичного управления Гагаузии любого рода отчуждения, в том числе и сдачу в концессию, предприятий и служб водоснабжения, без предварительного согласования с местным сообществом посредством проведения местных референдумов.
- Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на главное управление местной публичной власти и собственности Гагаузии.

М. ФОРМУЗАЛ.
29 марта 2011 год.

Визит предпринимателей из Винницы (Украина)

По приглашению дирекции Торгово-промышленной палаты Гагаузии посетила делегация предпринимателей из Немировского района Винницкой области Украины, представляющих предприятия по производству, строительству и поставкам оборудования для животноводческих ферм и комплексов «Bratslav company» госп. Михайленко С. и Бондарь С. Бизнесменов сопровождал второй секретарь посольства Украины в Молдове госп. Чипринский Вячеслав.

В ходе встречи, в которой принимал участие начальник отдела сельского хозяйства Чадыр-Лунгского района госп. Кызыржик М.А., гости познакомились с возможностями со-

вместной работы по восстановлению животноводческой отрасли Чадыр-Лунгского района. Достигнута договоренность о поиске путей по финансовому обеспечению, обновления технологий и оборудования для малых ферм.

Желающим подробнее ознакомиться с опытом работы украинских партнеров по модернизации отрасли животноводства, могут связаться с нами по телефону 069601851 или зайти в офис ТПП Гагаузии по адресу: г. Чадыр-Лунга, ул. Ленина, 133, или ознакомиться с информацией на странице: www.bratslav.vn.ua

П. ПАШАЛЫ,
Директор ТПП РМ по Гагаузии.

ПОПРАВКА

В связи с технической ошибкой опубликованное в Бюллетене официальных документов №2-3 (104-105) от 1 апреля 2011 года на стр. 2 постановление НСГ № 312-XXXVII/IV от 3.03.2011 г. просьба читать без позиций «Гагауз Федор Никодимович - начальник главного управления внутренних дел». Приносим свои извинения за доставленные неудобства.

С уважением,
Отдел парламентского обеспечения и протокола НСГ.

ЗАЯВЛЕНИЕ

Народного Собрания Гагаузии

Народное Собрание Гагаузии с возмущением восприняло заявление М.Гимпу, депутата Парламента Республики Молдова, лидера Либеральной партии Молдовы, который с трибуны Парламента страны допустил оскорбительные высказывания в адрес органов власти автономии и Гагаузии в целом. А депутат от этой же партии г-жа А.Гуцу позволила себе заявить о необходимости преследования гагаузов с целью их усмирения.

Гагаузский народ является частью многонационального народа Молдовы и гордится своей страной. Мы добились особого правового статуса благодаря мудрости и толерантности молдавского народа, и никто не вправе нас ущемлять на родной земле.

Требуем уважения к народу Гагаузии, достойного отношения к Гагаузской автономии и признания её законных органов власти.

Призываляем Парламент Республики Молдова, исполняющего обязанности Президента, Правительство страны, международные организации и дипломатические представительства иностранных государств, аккредитованные в Республике Молдова, осудить заявленияультранационалистов, использующих статус народного избранника для разжигания межнациональной розни.

Принято на XXXVIII заседании Народного Собрания Гагаузии

05 апреля 2011г.

Либералам предложили запретить въезд в Гагаузию

Комментируя недавние нападки председателя Либеральной партии Михая Гимпу в адрес Гагаузии, депутат парламента от Либерально-демократической партии Молдовы Петр Влах заявил агентству OMEGA, что депутатам ЛП необходимо ограничить въезд в АТО Гагауз Ери.

«На подобного рода заявления мы сможем ответить тем, что устроим въезд в Гагаузию для Гуцу и Гимпу через визовый режим, вот тогда они будут знать, что с гагаузами нельзя шутить!», - отметил Влах, уточнив, что аналогичные нападки на гагаузский народ предпринимались и другим депутатом от ЛП Анной Гуцу. «Я хочу сказать, что в ЛП не только Гимпу, но и Анна Гуцу заявляет, что гагаузам надо устроить жизнь как у курдов в Турции, и тогда они не будут возмущаться, а то они очень хорошо живут на юге

Молдовы!», - отметил депутат от ЛДПМ.

В то же время, Петр Влах посоветовал либералам быть аккуратнее в высказываниях о Гагаузии и гагаузском народе. «Гагаузов в парламенте больше, чем депутатов в Либеральной партии, поэтому, я попросил бы его (Гимпу, - прим. ред.) в дальнейшем, не делать таких резких заявлений в сторону Гагаузии», - заключил депутат.

29 марта с.г., председатель ЛП Михай Гимпу потребовал от правительства и парламентариев не приравнивать в правах депутатов Народного Собрания Гагаузии с депутатами парламента страны, на том основании, что, по его словам, законодательный орган АТО ничем не отличается от местного совета любой иной административно-территориальной единицы.

ЗАЯВЛЕНИЕ

общественного объединения
«Совет старейшин АТО Гагаузия»

Совет старейшин Гагаузии осуждает оскорбительные высказывания М. Гимпу и А. Гуцу в Парламенте Республики Молдова в адрес автономной Гагаузии.

Мы не приемлем языки оскорблений и угроз и никому не позволим унижать достоинство гагаузского народа.

Свою государственность в составе Республики Молдова гагаузский народ обрел в борьбе с националистами - унионистами и живет по Закону РМ «Об особым правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)», принятому Парламентом Молдовы в 1994 году.

Национал - унионисты во главе с Гимпу вынашивают планы объединения с Румынией в составе Европейского Союза. Эти господа не заботятся о сохранении молдавской идентичности, молдавского государства, мира и согласия в обществе.

Гагаузский народ соблюдает Конституцию Республики Молдова, с уважением от-

носится к молдавскому народу и хочет жить в составе Молдовы, суверенном, демократическом, внеблоковом государстве.

Настораживает и удивляет нас то, что спикер Парламента Мариан Лупу не дал оценку высказываниям Гимпу и Гуцу. Может, это позиция всего Альянса за Европейскую Интеграцию?

Совет старейшин Гагаузии обращается к депутатам Народного Собрания Гагаузии, Исполнительному комитету, советникам местных советов и общественности Гагаузии дать решительный отпор деятелям и деструктивным силам, посягавшим на честь, достоинство и государственность гагаузского народа.

Принято на общем собрании общественного объединения «Совет старейшин АТО Гагаузия» 2 апреля 2011 года.

В. Филат принял участие в открытии нового здания УЧС



2 апреля Гагаузию посетил с рабочим визитом Премьер-министр Молдовы Владимир Филат. В рамках визита глава молдавского правительства принял участие в церемонии открытия отремонтированного здания управления чрезвычайных ситуаций АТО Гагаузия. На торжественном мероприятии присутствовали Башкан Гагаузии Михаил Формузал, министр внутренних дел Молдовы Алексей Ройбу, посол Соединенных Штатов Америки в Республике Молдова Асиф Чодри, начальник Службы гражданской защиты и чрезвычайных ситуаций Михаил Харабаджиу, члены Исполнительного комитета и депутаты Народного Собрания Гагаузии.

В преддверии Дня спасателя, который традиционно празднуется в Республике Молдова 9 апреля, гости пожелали сотрудникам управления чрезвычайных ситуаций АТО Гагаузия профессиональных успехов, и чтобы работа управления стала примером для пожарных и спасателей со всей республики. «В период, когда в Молдове идет реформирование МВД, управление чрезвычайных ситуаций приобретает особую значимость, становится ближе к людям», - отметил Алексей Ройбу.

Михаил Формузал обратился к гостям и личному составу управления чрезвычайных ситуаций с приветствием и пожеланием успехов: «В преддверии Дня спасателя

открытие нового здания УЧС – очень хороший подарок, хорошие условия для выполнения своих обязанностей и шаг навстречу для предоставления качественных услуг для населения автономии. Желаю вам здоровья, благополучия, чтобы вы всегда были на страже безопасности жителей Гагаузии».

Посол США в Молдове выразил благодарность за предоставленную возможность принять участие в церемонии открытия нового здания. «Я горжусь тем, что сегодня стою здесь вместе с вами. Открытие новой станции является символом дружбы между народами Молдовы и США. Этот проект был администрирован Европейским командованием вооруженных сил США, и эта работа представляет собой подарок вам от имени американского народа», - подчеркнул Асиф Чодри.

Сотрудники УЧС Гагаузии, внесшие значительный вклад в укрепление материально-технической базы данного подразделения, были представлены наградам, которые им вручил министр внутренних дел Молдовы. К наградам были представлены Виталий Касса, Семен Тонку, Федор Чебан, Георгий Кузнецов, Георгий Паскал, Дмитрий Арсений и Илья Болгар.

«Спасибо за предоставленную возможность быть с вами в этот значимый день открытия

центра, который будет предназначен для людей. Мы присутствуем при примере, который показывает дружбу между народами. Во время моего визита в США я понял, что расстояния не создают различий между людьми и когда кто-то в беде, мы должны помогать друг другу. Мы должны и дальше продолжать наши действия, направленные на то, чтобы спасатели, которые в трудную минуту находятся рядом с людьми, были обеспечены всеми необходимыми ресурсами», - отметил Владимир Филат.

Личный состав отряда спасателей и пожарных благословил Епископа Каухульский и Комратский Анатолий.

После осмотра гостями нового здания, спасатели провели показательные учения. В частности, были продемонстрированы основные меры реагирования и оказание первоочередных спасательных работ: имитация пожара, тушение пожара и оказание первоочередных спасательных работ, извлечение пострадавших из колодца (шахты), извлечение пострадавших из звалов, извлечение пострадавших при дорожно-транспортном происшествии.

Филат в ходе визита также осмотрел ход работ по строительству хирургического корпуса Комратской районной больницы. Строительство хирургического корпуса было возобновлено при поддержке премьер-министра в 2009 году. В 2010 году на строительные работы правительство выделило 5 млн. леев. В 2011 году молдавским правительством также планируется выделение дополнительных средств на строительство хирургического больничного корпуса в Комрате. Владимир Филат объявил о выделении 5 млн. леев на проведение работ в этом году. В случае успешного и качественного освоения этих средств строителями, премьер-министр пообещал рассмотреть возможность и выделить еще дополнительные средства.

по строительству стадиона должна быть выполнена до конца мая 2011 года.

● Главе администрации Чадыр-Лунгского района Сергею Бузаджи поручено подготовить всю необходимую информацию для инвестора, который выразил желание приобрести 10 гектаров земли для последующей постройки завода. Условия, которые требуются инвесторам для строительства, предполагают близкое расположение железнодорожного полотна, газопровода и линий электропередач.

● На прямой линии, которая состоялась 3 апреля в эфире Чадыр-Лунгского телеканала Ayin Aciik, Башкан Гагаузии от имени жителей города Чадыр-Лунга, проживающей по ул. Гагарина, поступила информация о незаконном сносе строений. Глава автономии поручил начальнику отдела государственной службы земельных отношений и кадастра главного управления АПК Гагаузии Владиславу Волевичу осуществить проверку и представить информацию в письменном виде по данному вопросу.

● Первому заместителю Председателя Исполнительного комитета Гагаузии Валерию Яниоглу поручено составить график, согласно которому члены Исполкома будут отвечать на вопросы жителей автономии в прямом эфире региональных телеканалов, местных студий и кабельных сетей.

● Начальнику главного управления внутренних дел Гагаузии Василию Стояниоглу поручено изучить обращения жителей Чадыр-Лунгского района по поводу фальсификации талонов на выдачу дизельного топлива.

● Начальнику главного управления культуры и туризма Гагаузии Дмитрию Камбуру проинформировано, что 6 мая в Гагаузии пройдет традиционный фестиваль «Хедерлез» с участием художественных коллективов из других стран.



● В Исполкоме Гагаузии

Решено на аппаратном совещании

подготовке Второго международного регионального экономического форума в Гагаузии.

● Исполнительный комитет Гагаузии проведет три выездных совещания в трех районных центрах Гагаузии. В связи с этим главам районных администраций поручено подготовить отчет о проделанной работе за прошедшие четыре года и представить членам Исполкома планы работы райадминистраций на следующие четыре года. Первое выездное совещание Исполкома Гагаузии пройдет через 2 месяца в городе Вулканешты.

● Петр Златов сообщил, что для качественного выполнения необходимых работ по строительству стадиона в Комрате необходимы соответствующие погодные условия. В частности, для закрепления искусственного покрытия футбольного поля необходима температура не меньше 20 градусов. В связи с этим, работы не могут быть завершены в ранее установленный срок сдачи объекта 10 апреля. Согласно новым установленным графикам, работа

Без строительства нет государства

Строительство - это показатель развития страны, ее территории, признак движения вперед. Без строительства - нет государства. И если у государства есть возможность вложить деньги в строительный процесс, значит, дела в государстве идут не так уж плохо.

Василий КРОЙТОР – настоящий комратчанин. Родился здесь 16 ноября 1959 года, окончил Комратскую школу № 6, из стен которой вышло много замечательных людей. «Косить» от службы в армии тогда среди парней было не модным, это было даже позорно, поэтому с 1978 по 1980 годы - честно защищал Родину. По возвращении из армии до 1983 года учился в Кишиневском строительном техникуме по специальности «Промышленное и гражданское строительство». Эта специальность в бурно строящемся, развивающемся Советском Союзе всегда была востребована. Не то, что сейчас: все хотят быть юристами и менеджерами, на худой конец, бухгалтерами. Чтобы рук цементом и пылью не замарать.

Впрочем, со временем и Василий Крайтор стал чувствовать потребность в дополнительных знаниях, поэтому с 1998 по 2001 год получил высшее экономическое образование в стенах Комратского го-сунiversитета.

А тогда, в 1983 году, после техникума был направлен на работу в ПММК-22 г. Комрат (ныне АО «Меконс-Комрат»), где отработал и мастером строительного участка, и инженером по технике безопасности и охране труда, и инженером по комплектации, а также начальником производственно-технического отдела, а с июля 1992 по апрель 2004 года уже и на должности директора АО «Меконс-Комрат».

Затем до августа того же года был исполняющим обязанности примара муниципального района Комрат. А с августа 2004 года по настоящее время трудится в должности директора ГП «Суд-А-Кон».

Имеет опыт участия в избирательных кампаниях, и дважды облачался доверием народа – избирался в 2003 и 2007 годах советником Комратского муниципального совета.

Не чурается Василий Крайтор и общественных нагрузок – с апреля 2008 года он на общественных началах избран председателем Комратского районного общества охотников и рыболовов.

Хороший семьянин, имеет двух детей.

В выходной воскресный день директор «Суд-А-Кон» был на трудовом посту и нашел время для интервью нашей газете.

- Ваше предприятие постоянно на слуху не только в Комрате, но и во всей Гагаузии. И в то же время, далеко не все представляют себе четко - что это такое, для чего оно было создано и какие задачи выполняет на нынешнем этапе.

- В настоящее время наше предприятие контролирует использование денежных средств, выделяемых центральными или региональными органами власти на капитальное строительство в Гагаузии, ведет надзор над соблюдением проектов и всем, что должно быть использовано и реализовано в материальном и финансовом выражении. А предыстория создания предприятия такова: 25 сентября 1997 года Постановлением Исполкома Гагаузии для реализации проекта «Обеспечение питьевой водой южных районов Республики Молдова» была создана Дирекция строящихся предприятий (ДСП) «Sudacon», где ей была определена роль заказчика и вменялось в обязанность выполнение Закона Республики Молдова № 721-XIII от 02.02.96 года «О качестве в строительстве» и положения «Технического надзора в строительстве».

Эту эпоху с подведением в Комрат на турецкие деньги Чок-Майданской воды помнят все. После освоения первой (и большей!) части проекта было принято решение эту положительно зарекомендовавшую себя структуру реорганизовать путем присоединения к нему регионального отдела капитального строительства (РОКС) и на их базе создать государственное предприятие «Sud-A-Con» - единого заказчика на территории АТО Гагаузия. При этом функции новообразованного предприятия расширились: добавились такие обязанности, как ведение технического надзора за строительными работами на объектах социально-бытовой и культурной сферы, коммунального хозяйства и всех видов ремонта, финансируемых за счет бюджетных средств на тендерной основе; подготовка исходных документов для проектно-сметной документации, паспорта объекта и всей необходимой документации для работы приемочной комиссии по окон-

чанию строительства; передача объекта эксплуатирующей организации.

На предприятии был организован сметный отдел, где можно заказать практически любую сметную документацию или получить квалифицированный, подкрепленный документально, совет или разъяснение. Этим в полной мере пользуются примары сел и городов, руководители разных организаций. Предприятие располагает молдавской и русской базами данных по элементно-сметным нормам. Проектные институты без особого желания берутся за подсчет смет для небольших объемов работ, делают это достаточно долго, причем за большую плату. «Суд-А-Кон» же пытается облегчить жизнь организаций, которые хотят провести ремонт, реконструкцию или строительство с полным соблюдением действующего законодательства.

- Занявшийся таким широким спектром деятельности, предприятие, несомненно, накопило значительный опыт. Не делитесь им?

- Конечно, делимся! Ведь мы заинтересованы в том, чтобы строительство в регионе велось на высшем уровне. Строительные ошибки чаще всего очень дорого обходятся!

Например, в 2008 году совместно с Центром профессиональной переподготовки в строительстве при Техническом университете Молдовы мы организовали в г. Комрат обучение специалистов, осуществляющих руководство и технический надзор за строительством. Более 30 строителей южного региона Молдовы (в том числе и некоторые специалисты ГП «Sud-A-Con») прошли переподготовку, сдали экзамены и получили официальные документы на право ведения работ в течение пяти лет, до 2013 года.

Надо отметить, что подрядчики нас не особенно любят, потому что их объекты находятся под постоянным нашим контролем. Но их нелюбовь – это нам как похвала: работники предприятия жестко подходят ко всем нарушениям, связанным с соблюдением закона «О качестве в строительстве».

- Кстати, о ваших работни-



торый считался пугающим, кризисным?

- Может быть, для кого-то 2010 год и был кризисным, а нам работы хватало. Всего в упомянутом году через ГП «Sud-A-Con» было освоено 24,6 млн. лей капитальных вложений на новое строительство, капитальный ремонт и реконструкцию, (в том числе, за счет средств регионального бюджета Гагаузии - 19,6 млн. лей).

По районам эти капиталовложения распределились следующим образом:

- Комрат - 16,2 млн. лей, в том числе в самой муниципии - 11,3 млн. лей;

- Чадыр-Лунга - 6,5 млн. лей, в том числе на город - 2,1 млн. лей;

- Вулканешты - 1,9 млн. лей, в том числе райцентр - 1,6 млн. лей.

За последние четыре года это самая большая сумма,ложенная в строительную отрасль, достичь которой оказалось возможным благодаря тому, что Гагаузия смогла освободиться от долговых обязательств, что позволило Исполкуму больше внимания уделять вопросам улучшения состояния дел в области здравоохранения, водоснабжения, спорта, образования, газификации.

В соответствии с концепцией развития здравоохранения на территории Гагаузии, за счет средств автономии было освоено 6,7 млн. лей. Еще 5 млн. лей удалось освоить за счет средств республиканского бюджета.

Второй по объемам затрат стала статья «водоснабжение и канализация», что соответствует утвержденной Программе по водоснабжению населенных пунктов Гагаузии. Всего по данной статье было профинансировано 4,3 млн. лей, в том числе на проектирование систем водоснабжения и канализации.

Продолжается укрепление материальной базы спортивных объектов. Было введено в эксплуатацию шесть мини-футбольных полей и началась реконструкция комратского стадиона. Всего было вложено в объекты спорта 4,5 млн. лей.

Финансовые средства выделяются на ремонт объектов школьного и дошкольного образования, инвестиции составили 1,12 млн. лей. В дальнейшем планируется уделять еще больше внимания данным объектам, так как детские сады и другие учреждения образования находятся, основным, в неудовлетворительном состоянии.

Подходит к концу большая газификация в Гагаузии. В 2010 году автономия выделила 1,4 млн. лей на эти цели. По истечении текущего года можно будет подвести черту под данной статьей и переключиться на другие направления в строительстве.

Освоение таких больших финансовых средств стало возможным, в том числе и благодаря тому, что ГП «Sud-A-Con» удалось своевременно подготовить необходимую проектно-сметную документацию под объекты, запланированные в рамках утвержденной Программы капитальных вложений на 2010 год по АТО Гагаузия, а также досрочного выполнения работ по медико-санитарным учреждениям.

Фактически все объекты строительства и ремонта были вовремя приняты в эксплуатацию и необходимая документация передана органам публичной власти.

В настоящее время, совместно с Исполкомом, определены основные объекты ремонта и

строительства на текущий год, и наше предприятие приступило к подготовке проектно-сметной документации.

- В таком случае, может быть пару слов о перспективах в строительстве?

- Я думаю, прошедший кризис ничего не изменил, разве что несколько уменьшился стоимость строительства за счет удешевления некоторых строительных материалов. Возможно, уменьшилась стоимость жилья. Удешевление стройматериалов выгодно инвесторам в том плане, что на сумму, отведенную под строительство, можно будет выполнить больший объем работ.

В любом случае, кризис – временное явление. У строительной отрасли всегда была, есть и будет перспектива развития, особенно если деньги вкладывает государство. Строительство – это показатель развития страны, ее территории, признак движения вперед. Без строительства – нет государства. И если у государства есть возможность вложить деньги в строительный процесс, значит, дела в государстве идут не так уж плохо.

Многое можно было бы улучшить в строительстве. Для большей прозрачности в отрасли необходимо, чтобы на государственном уровне в официальной прессе публиковались средние цены на основные строительные материалы и механизмы. При этом само государство регулировало бы стоимость строительно-монтажных работ по всем регионам Молдовы. Это позволило бы некоторым составителям сметной документации не спекулировать ценами.

- Выглядит очень обнадеживающим, когда мысли о выдвижении на примарский пост исходят от строителя, да еще и с Вашим немалым опытом в данной отрасли. При всемуважении к педагогам, юристам, спортсменам, для развития города, как мне кажется, строитель может сделать существенное и конкретное.

- Думаю, так оно и есть. Впрочем, на избирательные темы я бы предложил говорить не сегодня, а лишь тогда, когда я буду зарегистрирован в качестве кандидата. Сейчас пока лишь могу сказать, что и на нынешнем своем посту я многое делаю и готов в дальнейшем делать для развития города Комрат.

Приходится, конечно, признать, что с этой своей высоты я ощущаю свои руки несколько сковаными – в качестве директора ГП «Sud-A-Con» я лишь добросовестно исполняю кем-то принятые решения об инвестициях. В то же время, я вижу огромные белые пятна, по которым решений не принимается. Еще когда я выдвигался на примара Комрат в прошлый раз, у меня была заявлена обширная программа деятельности. Увы, тогда мне не хватило нескольких процентов для победы, а те, кто получил народный мандат на управление городом, из моей программы до сих пор ничего не взяли на вооружение, ничего не реализовали. Видимо, придется все-таки самому за это браться, если избиратель окажет доверие. Чувствуя, пришел момент, когда для пользы города я должен быть не только добросовестным исполнителем строительных заказов, но и человеком, принимающим решение по их инициированию. К счастью, я знаю все болевые точки Комратца, а также имею представление о том, что реально осуществимо имеющимися силами. Предлагаю вернуться к этому разговору несколько позже, через несколько недель.

**Интервью записал
Д. ПОПОЗОЛО.**

Хочу поговорить о работе таможни. Не буду рассказывать о важности таможни, как института в жизни страны. Подчеркну, что все богатые страны имеют очень льготные таможенные режимы. Товары легко и свободно передвигаются через таможенные границы. Эти традиции в Европе идут еще от ганзейского права. Это горлышико бутылки для экономики – чем оно тоньше, тем сложнее и беднее живут люди.

Таможня "берет" добро!

У нас в Гагаузии всегда было активное население, Комрат изначально город торговый.

Я вспоминаю: во времена гагаузско-молдавского противостояния в начале 90-х одним из первых шагов в сближении наших позиций было создание таможни в Комрате – подразделения таможни Республики Молдова. Были жесткие противники размещения данного органа в Гагаузии, но мы, бизнес, тогда еще только нарождающийся, настали на ее открытии.

Прошли годы: таможня достаточно эффективно выполняла свою роль в экономической жизни региона. Росли объемы экспорта-импорта, построено великолепное здание, думаю обобществленное государству порядка миллиона долларов, созданы хорошие условия работы, набирались опыта сотрудники.

Но в июне 2007 года, под предлогом оптимизации деятельности (какое слово-то подобрали) и с молчаливого согласия тогдашнего руководства Гагаузии, таможню в Комрате ликвидировали, оставив только таможенный пост. А таможню перевели в Кагул, а это добрая сотня километров от Комрата.

Кто хоть раз побывал там (хотя попасть туда непросто, ее охраняют как хорошо укрепленный военный объект, надо пройти три поста охраны), будет поражен роскошью ковров в коридорах, убранством кабинетов. Кардинально изменилось и отношение к нашему региону. Установлен и новый порядок, новые правила. Вся деловая переписка, а ее необыкновенно много, стала вестись исключительно на румынском языке, хотя таможня обслуживает регион, включая Тараклийский район, с огромным числом русскоговорящего населения. Я столкнулся с ситуацией, когда на приеме у начальника таможни, прекрасно говорящего по-русски (филолог, кстати, по образованию), диалог приходилось вести через переводчика. Даже для того, чтобы зарегистрировать предприятие в таможенной системе, приходится выезжать в Кагул, правда, документ отдаешь вахтеру, никто там тебя особо не ждет. Требуется новая бумага, едешь со следующей – опять к вахтеру. Так и общашься – с вахтером.

А что же Комрат? В 2010 году, очевидно с согласия наших нынешних властей, на таможенном посту появился новый начальник поста г-н Паламарчук.

Любопытна биография данного персонажа. Попавший в 2002 году по протекции тогдашнего руководителя таможни Кагула Лупу на должность начальника грузового отдела таможни Кагул, он оставил достаточно недобрую память у всех, кто с ним сталкивался. Многие помнят устойчивую систему поборов на Кагульской таможне, в том числе была создана, по материалам правоохранительных органов, схема контрабанды мобильных телефонов.

В 2005-2007 годах 60% мобильных телефонов на территории РМ входило контрабандно, один из путей шел через таможню Кагул, и, якобы, транзитом выходил (естественно, пропадая на необъятных просторах нашей Родины) через

таможню Бричаны, откуда родом начальник Кагульской таможни г-н Лупу, нанаш нашего Паламарчука. А нанаш в Молдове больше, чем родственник. Но оба в 2007 году оставили работу в Кагульской таможне.

После увольнения из таможни госп. Паламарчук подвизался на известном в определенных кругах сигаретном производстве в г. Оргееве. Окончил правовой факультет, получив, наконец, высшее образование. С 2008 по 2010 годы работал на Кишиневской таможне в отделе происхождения товаров. С февраля 2010 работал 2 месяца на посту Варница Кишиневской таможни, зам. начальника поста. Жалобы экономических агентов на творимые на посту безобразия дошли до премьера. Начальник поста был разжалован до простого инспектора и отправлен на пост Леушены. Нашего же направили в Комрат. Вступив в 2010 году в должность начальника Комратского таможенного поста, Паламарчук организовал кипучую деятельность по реорганизации работы поста.

Были отправлены на дальние таможенные переходы все наиболее опытные сотрудники - уроженцы нашего региона. В середине прошлого года были собраны представители предприятий, коим было торжественно объявлено, что до сегодняшнего дня все в работе поста было неправильно, и для опять же оптимизации работы поста на территории Комратской межрайбазы создается таможенный терминал. Объясняется это европейской практикой (в своих скитаниях по Европе не нигде не видел подобной структуры).

Предприятие частное. Инвестиции в данный терминал составили два забора, которыми перегорожена территория комратской межрайбазы. Но весь транспорт, растаможивающийся и затаможивающийся в Комрате, въезжая в терминал, оказывается в некой западне. Кстати, сами услуги терминала отнюдь не дешевые - 240 лей за машину в сутки, что больше, чем получает государство при экспорте данного груза. Если некий винзавод отправляет 15 машин с вином, то сумма в 3600 лей - достаточно круглая за проезд 50 метров территории. Создание этого «грандиозного» предприятия было объяснено господином Паламарчуком укорением всех таможенных процедур до норматива в 2-3 часа. Но не тут-то было, сроки увеличились. С одной стороны, это непрофессионализм оставшихся сотрудников, с другой - осознанная, на мой взгляд, предвзятость именно к экономическим агентам из Гагаузии.

Обыкновенным вниманием руководства таможни пользуются инвестиции в виде завоза оборудования, сельхоз- и транспортной (грузовой) техники, племенных животных и др. Т.е. все то, что дает рабочие места, налоги, модернизирует предприятия.

Дело в том, что данная категория товаров решением (постановлением) правительства, если она идет на увеличение уставного фонда предприятия и используется в производственном цикле предпри-

ятия, освобождается от налога на добавленную стоимость и других ввозных платежей – как инвестиция.

Почему-то совершенно случайно отказывается чаще всего в предоставлении данной льготы кому бы вы думали, дорогие читатели, конечно, представителям гагаузского бизнеса. А вот случаев беспошлинной «растаможки» дорогостоящих джипов по этой льготе в Молдове, думаю, достаточно. Причем, чтобы снять за отказ персональную ответственность, в Кагуле создана и принимает решение некая комиссия. Поэтому жаловаться некому – решение принял коллегиальный орган. Причем, на комиссию ты должен привезти бесчисленное множество бумаг. В итоге, за последние годы я что-то не помню особой активности в инвестициях в нашу Гагаузию. Ну не хотят в нашу экономику вкладывать иностранные инвесторы деньги. Странные люди! Да и наши местные предприниматели в последнее время стараются регистрировать свои предприятия в других регионах Молдовы. От греха подальше, как говорится. Мы ожидаем инвестиций? Не будет их, как нет до сих пор успешных их примеров.

А что же наш «именинник»? В ноябре 2010 года он оказывается в центре скандала, связанного с заявлением таможенного офицера, начальника Управления происхождения товаров таможенный службы Вячеслава Балакчи. Заявление сделано в агентстве [Infotag](http://www.infotag.md/?mod=news&id=6740).

(<http://www.infotag.md/exclusive/586614/>), где он впрямую обвинил г-на Паламарчука в участии в контрабанде мяса через наш регион. Данное видео можно легко найти на просторах Интернета, в том числе и очень подробные схемы контрабанды мяса.

На Комратском таможенном посту, с одной стороны, «свои» фирмы не то, что не въезжают на известный терминал, машины вообще не подъезжают к таможне, которым просто проштамповываются таможенные документы, для которых открыт зеленый коридор. С другой

– нам показывают, что местные предприятия требуют постоянного контроля, опеки, что они не способны к самостоятельному ведению бизнеса. Такой, как водится, культур-мультил.

Должен сказать, уважаемые читатели, что сам он старается не подписывать ни одной мало-мальски важной бумаги. Да и грязную работу делают его помощники-инспекторы.

Насаждаемая атмосфера недоверия, предвзятости и подозрительности, а самое главное – абсурда, приносит свои плоды. Люди стараются уходить из тех видов бизнеса, где приходится сталкиваться с таким постом.

А как же защита своих интересов в судебных органах, спросите вы, уважаемые читатели! Да, в обществе с правовыми традициями – это так. Но Административный суд, к которому можно обратиться с жалобой на произвол нашего таможенного органа, находится опять же в Кагуле. А это бесконечные поездки и опять же проблемы перевода, т.к. судебное заседание там ведется исключительно на государственном языке. Да и суды, на мой взгляд, в вопросах, касающихся любой возможности пополнения бюджета, слегка предвзяты.

Думаю, что руководству автономии, Народному Собранию, правоохранительным органам, если они не хотят видеть превращение региона в черную дыру молдавской экономики, следует снять розовые очки и разобраться в этой, одной из самых серьезных и сложных проблем последних лет, препятствующих развитию всего юга Молдовы. Прежде всего, восстановить функционирование полноценного таможенного органа. Наш статус автономии это позволяет. И избавить нас от чиновников-варягов, делающих свой гешефт, как говорят в Одессе, в ущерб и региону, и всей стране.

ВИКТОР КЫРМЫЗЫ,
председатель правления Союза предпринимателей Гагаузии.

Комрат, март 2011 года.

СУДЕБНЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬ КЫЛЬЧИК НИКОЛАЙ ПРОВОДИТ АУКЦИОН ПО ПРОДАЖЕ АРЕСТОВАННОГО ИМУЩЕСТВА, принадлежащего Кара Илье, а именно: **1/2 земельного участка площадью 1,642 га, для строений, расположенный на западной окраине г. Комрат. Начальная цена лота - 40000 леев.**

Аукцион состоится 27.04.2011г. в 11.00 часов по адресу: г. Комрат, ул. Третьякова, 42 (4 этаж). Последний срок подачи заявлений на участие в аукционе - за день до назначенной даты, с обязательным перечислением на банковский счет судебного исполнителя №2224815247, ф/к 100622468 в КБ «Виктория-банк» АО ф. Комрат задатка в размере 5% от стоимости имущества, а также за участие в аукционе 3 у.е. (60 лей). Форма оплаты - по перечислению.

Регистрация и выдача билета участника аукциона прекращается за 10 минут до назначенного времени.

Порядок предварительного ознакомления с выставляемым на аукцион имуществом можно согласовать по тел. 0(298) 2-22-82, 079721139.

СУДЕБНЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬ ТЕРЗИ ГРИГОРИЙ 22 АПРЕЛЯ 2011 ГОДА В 10.00 ч. в ЗДАНИИ БЮРО: г.КОМРАТ, ул. СУВОРОВА, 58, ПРОВОДИТ ТОРГИ по продаже зернового комбайна марки SAMPO SR 2075, 2002 года выпуска, гос. номер GE C 030 стоимостью 493400 (четыреста девяносто тысячи четыреста) леев, принадлежащего КХ "Маяк".

Оплата по перечислению. Ознакомиться с выставленным на торги имуществом можно обратившись в Бюро по адресу: г.Комрат, ул. Суворова, 58.

В срок до 21 апреля 2011 года участнику аукциона следует внести 5% от стоимости имущества на банковский счет судебного исполнителя и подать заявку по адресу: г.Комрат, ул. Суворова, 58.

В срок до 21 апреля 2011 года следует получить билет участника аукциона и внести 60 леев за участие в аукционе на счет судебного исполнителя.

Счет судебного исполнителя:

**Beneficiar
EXECUTORUL JUDECATORESC TERZI GRIGORI
Cod fiscal 100621467
Codul bancii VICBMD2X449
"Викториябанк", филиал Комрат
Cont: 2224515246.**

Назначение платежа: за участие в аукционе.

Справки по тел: (298) 2-70-83.

Бухгалтерский баланс АО "УСТА" на 1.01.2011г.

АКТИВ	СУММА
1. Нематериальные активы	2500
2. Амортизация нематериальных активов	-500
3. Земельные участки	140088
4. Основные средства	1742430
5. Износ основных средств	-273172
6. Материалы	221652
7. Краткосрочная дебиторская задолженность по торговым счетам	
8. Краткосрочная дебиторская задолженность связанных сторон	6284
9. Краткосрочная дебиторская задолженность по расчетам с бюджетом	487
10. Краткосрочная дебиторская задолженность персонала	
11. Прочая краткосрочная дебиторская задолженность	6712
12. Касса	122
13. Текущий счет в национальной валюте	81
ИТОГО:	1846684
ПАССИВ	СУММА
1. Уставный капитал	963523
2. Резервы, установленные законодательством	243613
3. Поправки результатов предыдущих периодов	393150
4. Непокрытый убыток прошлых лет	-183841
5. Чистый убыток отчетного периода	-62200
6. Разницы от переоценки долгосрочных активов	458834
7. Краткосрочные обязательства по торговым счетам	11327
8. Краткосрочные авансы полученные	14866
9. Обязательства по страхованию	189
10. Обязательства по расчетам с бюджетом	40
11. Прочие краткосрочные обязательства	7183
ИТОГО:	1846684

Отчет о финансовых результатах АО "УСТА", 2010 год

ПОКАЗАТЕЛИ	отч. год	пр. год
Чистые продажи	6708	
Себестоимость продаж	30074	6536
Валовая прибыль	-30074	172
Общие и административные расходы	23326	18099
Другие операционные расходы	12813	
Другие инвестиционные доходы	4013	
Убыток	-62200	-10261